【附件二】
嘉義縣108年度數位翻轉「教育創新行動方案」實施計畫
子計畫4：交流發表--「資訊科技與智慧學習」實施教案示例徵選教案
	學校名稱
	嘉義縣鹿草鄉鹿草國小

	參加組別
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國小組    (國中組

	1.教案設計者
	林育如，陳宏聰 (嘉義縣鹿草國民小學)

	2.教學時間
	共四節(一節課四十分鐘)

	3.單元名稱
	南一版本，第貳單元―擁抱海洋，第六課―護送螃蟹過馬路

	4.資源檔案
	1. 南一國語108五上電子書
2. 108五上國語課前預習成果ppt(自編)

	5.資源標題
	1. 南一國語108五上電子書―六、護送螃蟹過馬路

2. 108五上國語課前預習成果―六、護送螃蟹過馬路(自編)

	.6.資源類型
	1. 教學設計
2. 教材

	7.適用年級
	05B

	8.資源簡介
	1.
南一國語108五上電子書：南一書局出版的國語電子書，包含生字教學、課文內容及形式深究，內容詳盡、操作方便。
2.
108五上國語課前預習成果ppt：將學生課前預習成果拍攝下來，並以簡報呈現、檢視；再將學生預習筆記的優點、注意事項於課堂上回饋，並請學生發表預習時遇到的困難、提供解決之道；最後肯定學生的用心、提供優良筆記的示例，並引導課前預習的方法與態度。
3.利用大型顯示器觸控功能、手機連線實物分享功能，讓學生即時發表、分享、討論，達到互動學習。

	9.關鍵字
	課前預習、生字教學、資訊融入

	10.適用領域、議題
	國、海

	11.資訊科技應用層次
	□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際」

	13.教學目標
	單元目標
	· 認知
1. 知道陸蟹獨特的繁殖方式。

2. 了解公路影響陸蟹繁衍的路線。

· 技能

1. 能運用本課成語及句型造句。

2. 能仔細描述事件過程，掌握重點。

· 情意

1. 體會螃蟹繁衍的辛苦，及「護送螃蟹過馬路」的意義。

2. 能尊重海洋生物的生命。

	
	詳細目標
	4-3-1能認識常用國字 2,200-2,700 字。

4-3-2會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
4-3-3能概略瞭解筆畫、偏旁變化及結構原理。
5-3-3-1能瞭解文章的主旨、取材及結構。
5-3-3-2能認識文章的各種表述方式。
5-3-5-2能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
6-3-1-1能應用各種句型，安排段落、組織成篇。

	14.教學流程

	壹、準備活動
一、課前準備

二、引起動機

貳、發展活動

活動一 生字教學
1. 筆順

2. 字音字形

3. 成語

第一節完
活動二 課文內容深究
第二節完
活動三 課文形式深究、修辭教學
活動3-1 課文形式深究

活動3-2 修辭教學

第三節完
活動四 寫作教學
活動4-1 句型講述

活動4-2 句子仿寫
參、綜合活動

一、評量
習作評量、分享與討論

第四節完
本課完

	15.學習目標
	16.活動與內容
	17.數位教學資源

	4-3-1 4-3-2 4-3-3 
5-3-5-2 

5-3-3-1
5-3-3-1
5-3-3-2
6-3-1-1 
	壹、準備活動

一、課前準備
· 教師先將學生課本筆記收回、拍照製成簡報檔。
· 學生們一起討論預習成果，以簡報、電子書、智慧型觸控顯示器呈現與檢視。
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二、引起動機

· 請學生說說看，是否參加過「護送螃蟹過馬路」的活動？
· 請學生猜猜看，為什麼要「護送螃蟹過馬路」？
· 利用大型顯示器播放影片。
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貳、發展活動

活動一 生字教學
· 筆順

· 抽學生上台在大型顯示器觸控螢幕上寫生字，其他學生空中寫字。
· 提醒生字筆畫應注意之處。
· 字音字形
· 請學生發表預習內容。
· 補充多音字、形近字等。
· 成語

· 請學生發表預習內容。

· 補充成語、近/反義詞、典源等。
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第一節完
活動二 課文內容深究
· 利用課文內容提出問題並共同討論。(問題類型分別為：提取訊息、推論訊息、詮釋整合、比較評估)
· 針對各自然段進行段落大意提問。請學生上台在觸控螢幕上標出自然段。
· 課文大意提問。
· 請學生發表，除了本課提到的「護送螃蟹過馬路」，還有什麼方法可以保護海洋生態？(教師提示：從自己做起，養成「減塑」的習慣)
第二節完
活動三 課文形式深究、修辭教學
活動3-1 課文形式深究
· 將各自然段段落大意分別給予結論：
第一段：生活環境

第二段：陸蟹特性

第三段：活動緣起

第四段：參與活動

第五段：活動過程

第六段：活動感想

· 指導學生將六段自然段重新分成意義段，並帶出本課課文結構，分別為：
背景
介紹陸蟹生態
起因
經過
感想

· 請學生依結構判斷文體：記敘文。
活動3-2 修辭教學
· 請學生找出運用修辭的句子及其使用的修辭手法。(直接上台以觸控方式找出並標示出重點)
· 補充進階修辭。
· 請學生利用本課出現的修辭法造句。
第三節完
活動四 寫作教學
活動4-1 句型講述
· 講述本課重要複句：連貫(……然後/於是……) 、因果(因為……) 、 轉折(……而……) 、並列(……也是……) 、 假設(一旦……) 。
· 講述本課短語結構。
· 配合大型顯示器，請學生上台指出課文中位置。
活動4-2 句子仿寫
· 照樣造句

· 「海洋」是「螃蟹」的「育兒室」
· 「棋盤腳」的「花」，在「枝頭」「綻放」，像是「燦爛」的「煙火」
· 句型練習

· 一旦……
· 請學生在紙上或小白板上練習，並且即時利用老師的手機以實物投影方式分享到大型顯示器，讓同學們互相觀摩、討論、學習。
參、綜合活動

一、評量

· 指導學生完成習作，分別為：
第一大題 寫國字或注音

第三大題 形近字練習

第四大題 部首替換練習

(活動一 生字教學)

第二大題 依課文內容回答問題

第六大題 閱讀並回答問題

 (活動二 課文內容深究)

第五大題 擴寫練習

 (活動四 寫作教學)
· 將學生優秀習作，利用老師的手機以實物投影方式，即時分享到大型顯示器，讓同學們互相觀摩、討論、學習。
第四節完
本課完
參考資料

南一書局國民小學國語教師手冊
	智慧型觸控顯示器、電腦
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